

ΔΙΜΟΣΙΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ
ΒΕΡΟΙΑΣ
Αριθμ. 18.142/73
Αρ. 411
Ν. 65 Δ. Κ. 4. 8. 60
Συνολ. αριθμ. = 070

Ο ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΒΕΡΟΙΑΣ

<p>Συνδρομαί Έτησια δρ. 25 Έξαμηνος δρ. 15 Δήμοι, Κοινότητες Τρόπεζαι Δρ. 100</p>	<p>ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ—ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΗΛΙΑΣ ΝΟΒΑΣ ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ</p>	<p>Έτος 121 Αριθ. φύλλου 371 Τηρη φύλλου δροχ. 100 ΤΗΛΕΦΩΝΟΝ 4—02</p>	<p>ΒΕΡΟΙΑ Δευτέρα 8 Σεπτεμβρίου 1938</p>
---	---	---	---

ΝΤΟΠΙΟΙ ΚΑΙ ΞΕΝΟΙ.

«Ντόπιοι και ξένοι». Μια διάκριση που εξακολουθεί ακόμη να διατηρείται στα μικρά κέντρα, να παρουσιάζει τους ανθρώπους, με μυαλό κόττας και να ηλητηριάζει τη ζωή τους.

Γιατί, στα ζωικά βασίλεια μόνο οι νέστιες κόττες μόλις μαή στα κοττέτσι τους νεοφωμένη, επιτίθενται με τα μπιές.

Μυαλό λοιπόν κόττας έχουν όποι άνθρωποι βλέπουν, σαν έχθρους, τους ξένους που εγκαθίστανται στους τόπους τους, προσθέτοντες σ'αυτόν, την εργασία τους (πνευματική ή χειρωνακτική) και το λίγο ή πολύ πλούσι που συνηκώμισαν μαζί των, στη νέα εγκατάστασι, συντελούντες δεσι στην υξήσει του πλούτου και του πολιτισμού του τόπου. Γιατί γνωστό (αυτό διδάσκει η ιστορία της ανθρωπότητας) είναι ότι μόνο στους πολυανθρώπους συνωικισμούς αναπτύσσεται και πλούτος και πολιτισμός. Ο πρωθυπουργός της Ρωσίας το είπε καθαρά με τα ξής αυφά λόγια «το μεγάλο πλήθος είναι και δύναμις και πλούτος» (παρέλειψε το πολιτισμό). Τι ήταν η Βέρροια προ 20 ετών; Ένα άθλιο χωριό με λίγα πτωχά μικρομάγαζα και ξυλόσπιτα που τα κάταζε η έλαιοσσία και οι άνθρωποι ζούσαν σε μια ζωή πρωτόγονη. Πώς είναι σήμερα; Η όμαδική εγκατάστασι των προσφύγων και η μεγάλη, από το 1940, σφοδρή πλήθος, έδπλασίασε των αριθμό των κατοίκων της και με τη ζωικότητά τους, (γνώρισμα των νέων οργανισμών) ανεξογόνησαν τη Βέρροια και την ανήγαγον εις θαυμάσιο έμπορικό κέντρο (το ίδιο συνέβη και στην Αθήνα με την εγκατάστασι των προσφύγων).

Ο συσσωρευμένος στα μαγαζιά Βεροίας τεράστιος πλούτος οφείλεται στα διπλασιασμό της πύλης σε κίσμα και την ποικιλώμορφη δραστηριότητά του.

Στόν εργαζόμενο κόσμο, που με την εργασία του και του εξ υύτης εσόδου του μπενοβγαίνει στα μαγαζιά της Βεροίας και τα πλουτίζει.

Έτσι βλέπουμε καθαρά ότι ο νέος και πολύς κόσμος που συσσωρεύθη στη Βέρροια είναι φορεός πλούτου. Παράλληλα όμως είναι και φορεός πολιτισμού. Διότι οι νεοφερμένοι άνθρωποι φέρουν και τις νέες τους ανεκλήψεις περί ζωής και έτσι ο πολιτισμός του τόπου διαμορφολοιείται επί το βελτίον. Και τούτο φαίνεται καθαρά στη Βέρροια με τη νέα ζωή και κίνηρι που πυρατηρείται. Η Βέρροια που' αλλη την εγκατάστασή της εξ αιτίας των ανικάνων ηγετών της, έφαναίξε αρκετήν πρόοδον που τη χροστά από πολυάνθρωπό της. Και με ηταν εύχης έργον έδν στο σημαντικό πλόθος υύτης προσετίθειτο και έερον. Η πρόοδος της θα επιταχύνεται άριστοδώς. Απευθυνόμενοι λοιπόν προς τους νέστιους που εξακολουθούν δυσισχνώ: ακόμη να κινούνται με μυαλό κόττας και επιμένουν να χρησιμοποιούν τή γράμφο τους κατά των πολυλήθων μετοίκων που εξ έσου εργάζονται και αγαπούν τη Βέρροια, όπως αποβάλλουν τή νοσηροπία της κόττας και αγκαλιάσαν με τη πρόνοια στα λογικά άντα ανυχή τους νέους ανθρώπους που εγκατεστάθησαν στη Βέρροια και αγωνίζονται με ζήλον για τη πολιτιστική άνοδότη. Ζημία δέν επέφεραν στο τόπο οι νεοεπιόντες άνθρωποι. Αλλά τούναντιον αλίφτον και πρόοδον. Αξίζουσ λοιπόν παβισμοδ και όχι τσιμπημάτων. Γιατί στο κάτω της γραφής και αυτές οι κόττες μόλις λθόν να μπάνουν στο κοττέτσι τους πολλές μαζί νέες κόττες δέν τσιμπουσ, αλλά με μια θαυμάσια ένστικτώη συμπεριφορά όμαδικής συμβίωσης και κοινής τέχης, χωρίς ν' άποταλμούν επίβου εξανοτάστικος, τις άνεχονται και άμέως δ.μιοσνογόνουσι άγαθά όφείσεις κοινής συμβίωσης.

Αυτή η άνοχή που και οι κόττες άκόμη τη τηρούν, είναι άπογαίτητος και πρωταρχικός κανών της όμαδικής συμβίωσης. Πέραν υύτης ύπάρχει ζωύγλα
ΗΛΙΑΣ ΛΘ ΝΟΒΑΣ
 Δικηγόρος

Ο ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ, ΣΤΙΣ ΠΑΙΔΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΕΙΣ ΚΑΣΤΑΝΙΑΣ

Τό Υπουργείον Προνοίας διατηρεί και στη περιοχή μας, μίαν μικράν θερινήν κατασκήνωσιν δι'εργαζόμενα παιδιά. Είναι η παιδσπουδαία έθνική όηροσσία, που θα μπορούσε να προσφέρη τό Κράτος, στα περινασμένα παιδιά του λαού και σε μεγαλύτερη δισας κλίμακα και χρόνο πρως μνησί των στη κατασκήνωσι.

Έδω πάνω τα εργαζόμενα άναμικά παιδιά της φτώχειας και της Κρατικής άδιαφορίας για μια καλύτερη ζωή του λαού, θα μπορούσαν να νεφρώσουν και να μωρέσουν έτσι να γίνον ικανοί στρατιώτες του έθνους και ικανοί πολίτες για τόν άγώνα της ζωής. Οι κυβερνώτες όμως φροντίζον για τή καλοπέρασι αυτών και των φίλων των και όχι του λαού όστις εξ αιτίας των δημιουργεί φωματικά και διά!

Αι κατασκήνωσεις όπως λειτουργούν σήμερα, άποτελοδν μάλλον έμπορικό, παρά θετικήν εργασία στο έθνος.

Γιατί τα 100 παιδιά που φιλοξενοδν κατά τμήμασιν περιόδον, άποτελοδν στόγωνα στο μεγάλο πλήθος των παιδιών που έχουν άνάγκη σανατορικής όπερτροφίας.

Αι κατασκήνωσεις μας εύρισκονται σε μια άδουλο πλαγιά του Βερμού (Παπά Μρούσι) πλησίον του Αυτοκινητοδρόμου και του χωριου Καστανιά.

Η τοποθεσία όρατα με θία ένα θαυμάσιο φυσικό άνακα πειοικημένο, με τα κτίσματα Σουμμελθ το θέσσο, τη γυμνή κορυφή του βουνού και όόντο το γαλάζιο όορζυό.

Η Παπαόρροι έφοδιάζει τη κατασκήνωσιν με τό χονευτικώτατο νερό της, που

κάνει τους νεαρούς να ροκανίζουσ 300 όράμια άπο το άριστο όσορο ψαμί του παρασκευάζει ο φοδρνος Καστανιάς.

Ένας άριστος παιδαγωγός ο καθηγητής κ. Κώστας Έλληνίδης προστάττει της κατασκήνωσεως. Ακόόρωστος, από βιβλίας κωμίας μέχοι νεκτός, έπιτησί με σολογικό ματι τήν βλή έσγναία της κατασκήνωσεως. Στην ύμνο και στην έγελσι, στα φαγητά και στη κουζίνα το μάτι του καθηγητή παρακολουθεί με άγαστην τή έσγνη της μεγάλης Έθνικής άποστολής που το άνετέθη

Θέλει τους νέους που τή ένεπιστήδη ή κομπίτα να τους χροισση παδισφισητό που τους πρέχεται μάδικο (δσο θέλει ο καθενας) και να τήσ γευσιση τή ψυχή με άγάπη πλάς τή πλησίον και με φροντισμό προς τή Πατρίδα. Τή Πατρίδα των πτωχών και καταφρονημένων Έλληνοπτόδων, που άδουο θα προτάδον και τα στήθη τους άπο τή καέση ή άνάγκη.

Και όταν ο Αρχηγός της κατασκήνωσεως άγκάλισσε με τοιοό ζήλο τό έργο που του άνετέθη, είναι έπόμονο και άι συνεργάτες του να τόν ημωδονται με άπερβάλλοντα ζήλον.

Τους παρακληούθησμε όλους και δλές.

Ένοιώσων το ρόλο τους στη κατασκήνωσιν και τόν όηη μετοδν με έθνική όπερτροφία. Αι όταρχηγοί τή άπορρητή Νότιου 21 Παρά Μοναχίδου 3) Λογία Καστανιάς 4) Σοφία Γουλιόττου και Άννα Μοσχολόλου. Η νοσοκόμος Σοδλα Μάκη. Ο μάγειρος Ματθ Σιδηρόπουλος. Έυχαριστών προσωπικών τεσσάρων νέων και τρεις γυναικας βοηθιμαγείρου, μετά του διαχαριστού των κ. Τηλει. Καταναλωδου καθηγητοδ της γυμναστικής, άποτελοδν τό λαμπρό και φιλότιμο προσωπικό των Κατασκήνωσεων μας.

Ευχαριστώ τις τρεις γυναίκες του μαγειρείου. Αγάπησαν το ρόλο της καθαρότητος που τους άνετέθη και τόν τηροδν μετά της δεούσης προσοχής. Τις συγχώρησεν όλόθερμα. Όπως και ένα μεγάλο εδγε έμφ,όζομεν προς όλόκληρο τό προσωπικό των Κατασκήνωσεων, που με άληθινή άγαπάρησι έκπληροδ τό σόβρο κα-

ΤΑ ΚΑΡΚΙΝΩΜΑΤΑ ΘΑ ΕΚΚΛΙΨΟΥΝ

«Όταν ένα άτομον άποφασιση να μιλήση τη γλώσσα της αλήθειας και να όποστηρίξη με θάρρος τα λαϊκά συμφέροντα, είναι φυσικό ν' άντιμετώπιση και διώξεις έξουσίας και γροβιές των άγορικών.

Γι'αυτό και ο Ψυχάρης, που ήγωνισθη με όπερβολικόν θάρρος, για τήν έμικράτησι της ποιό σπουδαίας έθνικής όποθέσεως —της δημοτικής γλώσσας— έγραψε στο βιβλίον του «Τό Ταξίδι» «θέλω δόξαν και γροβιές».

Η προχθεσινή έπίθεσι των Καρατζόγλου (υύου και πατρός) τήν όποσαν έστιγματίσαν άπασα η πόλις μας έφερε στη μνήμη τα παραπάνω σοφά λόγια του άειμνήστου Καθηγητοδ της Σορβόνης που και αυτός στην έποχή του, βιαώς, διεάραξε τη πνευματική μόχλα της Αθήνας με τους όπερ της δημοτικής γλώσσας θαρραλέους άγώνες του. Και τι δεν τοδ έψαλλαν οι γλωσσασμόντες της έποχής του «Σλαβός πουλημένος κλπ.».

Όταν η ανθρώπινη σκουριά νοιώση ότι ξεσηκώνει κάποιος, τό ναρκωμένο λαό και ξεοκεπάζει τη βρώμα που τόν τριγυρίζει, τότε θα δεχθη πάνω του όλο το γιωμένο μέσο της για να μπρέση ν' άποφύγη τη έύστρα που φυσιολογικά τήν άναμένει.

Τι άλλο έκανε ως σήμερα ο «Θαρραλέος»; Να ξεοκεπάζη στο λαό Βεροίας, ό,τι έχει άποκρουστικό, όσπου να ξεσητώθη και να τή σαρώση. Και μετά τόν έως βουλευτή κ. Γιαγκο, τόν όπολον έσάρωσε τις προηγούμενες έκλογές άπομένουν, δυστυχώς, άκόμη

μερικά καρκινώματα των όποιων ο λαός Βεροίας δέν θ'άργηση ν' άπαλλαγη.

Ο «Θαρραλέος» με τη θερμοκαυτήρα του δέν θα παύση να τή κοιτησάξη συνεχώς, ως που να ξεολειφοδν από τό πολιτικό προσκήνιο της Βεροίας.

Άνελάβημε χρέος βαρόπας τήν άμοιρη πόλη και θα τή επιτελώσωμε με τα φανατισμοδ ως τό τέλος.

Η Βέρροια πρέπει να άπλλάγη της σκουριάς που τη κατατρώγει και θα άπλλάγη. Τό όποσώμεθα ήμεις.

«Ο Θαρραλέος»

ΘΑΡΡΑΛΕΑ

ΤΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ των εκλογών της 11ης Μαΐου που ανέδειξε το Κόμμα της ΕΔΑ δεύτερο ξάφνισμα και απογοήτευσε κυριολεκτικά τους γνωστούς πολιτικούς κύκλους της χώρας. Το φυσούν και δεν κρυώνει. Είδαν ότι, ο λαός, το άλλοτε κοπάδι της στρούγκας των, να απομακρύνεται και με τρόπο αντιπεπιζούν την προβλεπόμενη ολοκληρωτική διαρροή του Σ' ενέργεια λοιπόν τα μεγάλα κόλπα. Έμπρηστική άρθρογραφία του καλοπληρωμένου τύπου των, κατά της ΕΔΑ και των συνεργαζομένων της, κάψιμο Γραφείων της και απειλές διαλύσεώς της. Όσαν η ΕΔΑ να ήταν η αίτια των δυσβαστάκτων φορολογιών του Λαού, της άσυστου σπατάλης του δημοσίου πλούτου και της εξ αυτών παρατηρουμένης δυστυχίας του Έθνους που κατήντησαν Έθνος άπώρων. Ο Λαός κύριος απέκτησεν ήδη πολιτικόν κριτήριον και ζυγίζει τα έργα σας. Διαπιστώνει ότι είναι αντιλαϊκά και σ'ας μηδενίζει. Τίποτε δεν θα μπορέση να τον ξεγελάση ή να τον εκφοβίση για υ' αποφύγητε την τελική καταδίκη του. Το Έθνος παρακολουθεί τα έργα σας. Έργα αντιλαϊκά και σ'ας καταδικάζει.

Η «Φιλαρμονική Σχολή λίτης, διά λόγους ευνουχίας» αποτελεί σωματεΐον άνευωρισμένου και λειτουργεί βέσει καταστατικού. Το προσωπικόν αυτής αποτελείται εκ του αρχιμουσικού της και του επιμελητού της. Άπαραίτητων και των δύο διά την λειτουργίαν της. Συνεπώς το έκφρασθεν «ένδιαφέρον» της άλλης έφημερίδας για τα οικονομικά της Σχολής ήλθεν πολύ άργά. Κείν' πόχουν τα γένηα έχουν και τα χτένια.

ΑΥΤΟ το ξενοδοχείον «Έλυμπος» τριγυρισμένο όπως είναι από ολοκληρωμένη αθλιότητα, δεν θα μπορούσε τουλάχιστον να ασβεστωθούν, οι ξυτισμένοι τοίχοι του; Γιατί άδιαφορούν οι ιδιοκτήται του;

ΑΠΟ μιά εκκλησιαστική Όργανωσι της Αμερικής αποστέλλονται και στη Βέρροια τρόφιμα και παληόρουχα εις παραλαβήν της Ήρας Μητροπόλεως προς διανομήν στους άπόρους. Το έργον τουτο όμως, ο πρώην Μητροπο-

θήκαν από του άνετέθη Στο τελευταίο 15ήμερό της η Κατασκηνωσι έφίλο ξένους «αί τους νεαρούς μουσικούς της «Φιλαρμονικής Σχολής Βεροίας» Η παρουσία των μουσικών, έδωσε μιά χαρούμενη νότα στή Κατασκηνωσι. Η σημαία της Κατασκηνώσεως άνεβρισε και καίβαινε με άνάκρουσι του σχετικού έμβατηρίου και του Έθνικου μες Ύμνου. Η φιλαρμονική έξετέλεσε και ένα μικρό πρόγραμμα στή Κατασκηνωσι.

Σατιρικός Στίχος

**Κεντρίζω
μή διαστροφής
και σιά φέμματα
προστρέχεις**

Βασιλη διόβριζε καλά τους στίχους του Ραντάρ. Κι' αν είσαι «όρεισιβιος» δεν είσαι και «σπουρνάρ»

Γράφεις βιά έφημερίδα, με φλόγα επαναστατική, που έσαστερα σοσιαλίζει κι' ας είναι...Καραμανλική!

Κι' αν είσαι κομμουνιστοφάγος γδάρε τους κομμουνιστάς. Τόν «Μελά» των Ριζωμάτων κι' όλους τους διαφωτιστάς.

Όμως σέβου τό Θαρραλέο τό λαϊκό άγωνιστή που στάθηκ' ύπερ' άνω όλων Χίτη και Κομμουνιστή Ραντάρ

**Νάχουμε καλή άρχή
στέκ' ουριστικέ» ευχή**

Χάρτε χωριό της Βέροιας και ο καιρός έπέστη. οι νέοι σου ήνδρώθησαν και Σόλλογος συνέστη.

Πενήντα νεαροί βλαστοί ένθουσιώδεις όλοι συνενωθήκανε μαζί, για να σέ κάνουν πόλη.

Καθένας με τά φώτα του για σένα θα δουλέψη, πόλη να γίνης τοφ φωτός, ο κόσμος να ζηλέψη.

Θα δείξουν με τά έργα τους άγάπη για τη χώρα και οι παληοί «Ές κόρακες» παναθεμά τους ώρα.

Ζηλεύουμε λοιπόν κι' ήμετεσ τούτους τους νεανιάς, που ρίχτηκαν στή Θεοτιβάλ μετά σωστής μανίας.

Και τους καλοδμε να σφιχθούν τή πόλη να δουλέψουν κι' εύχόμεθα από καρδιάς δάφνες πολλές να δρέψουν Ραντάρ

ΠΕΡΙΛΗΨΙΣ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ

Συμφώνως τή ύλ' αριθ. 654)1958 άσφίσει τοφ Πρωτοδικείου Βεροίας, γνωστοποιείται διαθήρηθη Συμβατήριον υπό την επονομαζία «Σωματείου Έργατών και Έργασιών Κερμασπλινθόποιεσ και Αββατοποιεσ Ν. Η μάθιος ο Άγιος Κωνσταντ' εις» έφίλην έν Βερούε και έπικυρώμεν υπό έπιμελοφς Διευθυντοφ Σωματείου, με σκοπόν την άνάπτυξιν των συναξίσεστων σχέσεων των μελών του κ' ή προσποσίαν και προαγωγήν των επαγγελματικών συμφερότων των.

Ο Πληρεξ. Λινηγόρος Σωκράτης Ιατρόπουλος

**ΤΑΣ ΤΥΠΟΓΡΑΦΙΚΕΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΑΣ**
Στό Καλλιτεχνικόν
ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟΝ
ΓΙΟΒΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ
ΒΕΡΟΙΑ—Τηλ. 4—02

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Στό δευτεροβάθμιο διαιτητικό δικαστήριο, όπου έξεδικάσθη ή διαφορά της ΄ταιρίας ΄Υδάτων Αθηνών και του προσωπικού της που ζητεί βελτίωσι των άποδαχών του, έπεβεβαιώθη ή καταγγελία, ότι ή ΄ταιρία ή όποια διατείνεται ότι δεν ήμπορεί να Ικανοποιήση τά αίτήματα των ύπαλλήλων της, πληρώνει στόν Αμερικανό γενικό διευθυντή της 175 χιλ. δραχ. τό μήνα ήτοι 2.100.000 τό χρόνο στόν άρχιλογιστή 1.300.000 τό χρόνο στόν Έλληνα διευθυντή 450 χιλ. τό χρόνο, στή Έλληνα άρχιλογιστή 300 χιλ. δραχ. και στόν άρχιμηχανικό της 310 χιλ. δραχμές. Κατά μορφαλν σύμπτωσιν, ένω αυτά έγίνοντο γνωστά στό δευτεροβάθμιο διαιτητικό δικαστήριο, ο κ. Καραμανλής άσκούσε την κοινωνική πολιτική του αυξάνοντας τά ήμερομίσθια των έργατοφ υπαλλήλων από 2.60 έως 4.50 δραχ. την ήμερα.

Γ Α Μ Ο Ι

Ο κ. Δημ. Κουκουμπρή διευθυντής τοφ ένταθη (Σωτικόφ Γυμνασίου «ό Αριστοτέλη» και ή Δις Έλλη ΄Υγίεση, θυγάτηρ τοφ χειρουργοφ Ιατροφ της πόλεως μας κ. Κων. ΄Υγίεση, έτέλεσαν χθές στήν «Σουμελά» τους γάμους των.
Εύχόμεθα καλοεργικά «Ο Θαρραλέος»

ΦΙΛΑΡΜΟΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΒΕΡΟΙΑΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Από 15 Σεπτεμβρίου άφίκοι οι έγγραφοί μετήγειν προς έκμύθησιν της μουσικής τέχνης. Η διδασκαλία παρέχεται δωρεάν. Αιτήσεις πρό: έγγραφικην γίνοντεσ δευτερά έξ τή γραφεία της Σχολής κατέ εις έργασίμους ώρα.
(Έκ της Διευθύνσεως)

Κ. ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΣ
ΕΙΔΙΚΟΣ ΠΑΙΔΙΑΤΡΟΣ
στή Ιατρείον του (Δημοσία ήδός Βερούας—Θεο)ώτης)
ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ (Γ.δ.ά

ΣΩΤΗΡΙΟΣ Κ. ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΕΙΔΙΚΟΣ ΠΑΙΔΙΑΤΡΟΣ

Άρτι άφίχθεισ έξ Αθηνών και έγκατασταθείσ εις Βέροιαν, δέχεται καθ' έκάστην εις τό ιατρείον του, όδός Περικλέους 4. (Πάροδος Μητροπόλεως — Ε.μ.π. Νεοφ Παιτοκράτορος).

ΕΠΙΣΚΕΦΘΙΤΕ ΤΗΝ 23ην ΔΙΕΘΝΗ ΕΚΘΕΣΙΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΑΠΟ 7 ΕΩΣ 28 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ

Διεθνής προβολή της Έλληνικής βιομηχανίας και βιοτεχνίας
Όλοκληρωμένη επίδειξι των προϊόντων της Έλληνικής γής
Συμμετέχουν έπισήμως δώδεκα ξένα Κράτη και χίλιοι ένθετα από τριάκοντα χώρας
Έξαιρετικά καλλιτεχνικά και ψυχαγωγικά Προγράμματα χάριν των έπισκεπτών
Προμηθευθήτε Δελτίον Έπισκέπτου από τής Σιδ Στοθμοφ και τή Πραμορεία Τοξοδών. Σ'ας παρέχουν έκπτώσεσ εις τά νούλα και βώρσαν εισόδου εις την Έκθεσιν.

Η ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΚΘΕΣΙΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
ΕΝΔΙΑΦΕΡΕΙ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΈΛΛΗΝΕΣ
Διευθυντής Βεροίας

Ο ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΒΕΡΟΙΑΣ

Συνδρομή Έτησια Δρ. 25 Έξαμηνος Δρ. 15 Δήμοι, Κοινότητες Τράπεζαι Δρ. 100	ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ—ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΗΛΙΑΣ ΝΩΒΑΣ ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ	Έτος 121 Άρ. φύλλου 375 Τιμή φύλλου Δραχ. 1 00 ΤΗΛΕΦΩΝΟΝ 4-02	ΒΕΡΟΙΑ Δευτέρα 22 Σεπτεμβρ. 1958
---	--	---	-------------------------------------

ΕΝΑ ΠΑΡΗΓΟΡΟ ΕΘΝΙΚΟ ΓΕΓΟΝΟΣ

ΑΝΑΓΚΗ ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

«Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΕΝΩΣΙΣ»

Η μεταπολεμική πολιτική άνωμολία έβάρυνε, σά κατάρα, την όμαλή πολιτική εξέλιξη της χώρας.

Η Γερμανική κατοχή και η εξ αυτής προκληθείσα διασπορά, ενός μεγάλου τμήματος του πολιτικού κόσμου, του και παλαιότερου, του τόπου συνετέλεσεν ώστε να δημιουργηθῆ ένας «φαύλος κύκλος» στη πολιτική ζωή της χώρας, με αποτέλεσμα να βασανίζεται αυτή εις χείρας ανικάνων άνδρων, οι όποιοι έπρεπε από πολλού να είχαν εκλείψει του πολιτικού προσκήνιου.

Οι παρεοφρίσαντες όμως στη χώρα ξένοι και η πικρ' αυτών άσκαυμένη έπιρροή έπλ' των αρχολιθάρων τούτων άνδρων της χώρας, ενίσχυσαν αυτούς εις καταστρεπτικήν διά τ' έθνος βαθμόν και μέχρι του κατάπτυστου σημείου να κατασκευάζουν παπατζήδικους εκλογικούς νόμους, βάσει των όποιων η μειοψηφία να «προάγεται» σ' πλειοψηφία και να ... κυβερνᾷ κατά τον πλέον αυθαίρετον τρόπον (δρα τελευταία έκλογή).

Υπ' αυτές τας συνθήκας άνωμαλοτάτης εξέλιξεως των πολιτικών πραγμάτων της χώρας η ζωή του Έθνους κατήντησεν έσωτερικώς μὲν άπόρητος, έξωτερικώς δ' έθλιβερά ταπεινωτική. Πανταχόθεν δεχόμεθα έθνικά ραπίσματα. Σ' αυτό τ' σοβαρά επικίνδυνον σημειον εύρισκομένη η χώρα και ο λαός της, μία όμας εκλεκτών νέων άνδρων της χώρας υπό την ηγεσίαν του υπερόχου λαϊκού άγωνιστού, τέως Υπουργού και νυν βουλευτου κ. Ηλία Τσιριμώκου συνερρότησαν νέο Κόμμα υπό τον τίτλον «Δημοκρατική Ένωσις». Τόσον ό κ. Ηλίας Τσιριμώκος όσον και οι πρώτοι συνεργάται του άποτελοῦν άτίμητα διαμάντια του πολιτικού κόσμου της χώρας. Όλοι τους δοκιμασμένοι άγωνισται σ'ό κίνημα της Έθνικής Αντιστάσεως κατά των Γερμανοϊταλών και όλοι τους άγνοι πατριώται και φίλοι του λαού, τον όποιον και καλοῦν να

συνταχθῆ και πυκνώσῃ τις γουιμές του Κόμματός των, για μια αλλαγή της πολιτικής ζωής της χώρας. Είναι δ' όυτοι οι εξής:

Ηλίας Τσιριμώκος, Κομνηνός Πυρομάγλου, Κ. Αθανασιάδης, Γ. Αράνης, Γ. Βαλοῦρδας, Α. Βουλοδήμος, Μ. Γαληνός, Σ. Διβάρης, Άλ. Καλλιόπουλος, Μ. Κύρκος, Ηλίας Μπρεδήμας, Δ. Παινέζης.

Ημεις παῦ εξ αρχής της εκδόσεώς μας δ'εν έπαύσαμε να άγωνιζόμεθα γιαυτή τῆ πολυπόθητη αλλαγή (άπ'δ του Πλαστήρα που την ευηγγελίσθη, μέχρι και του Αλεξάνδρου Σβήλου, που έπρεσε στην έκλαγκική μάχη για την επικράτησή της, χριστώμεν σ'ην **ΜΕΓΑΛΟ ΈΘΝΙΚΟ ΓΕΓΟΝΟΣ** την εμφάνισιν του νέου Κόμματος «η Δημοκρατική Ένωσις» και θέτομεν τις δυνάμεις μας στην πατριωτική υπηρεσία του.

Ο Δημοκρατικός Λαός Βεροίας, σ'ό πλευρό του όποιον σταθήκαμε άπτόητοι, σ'ό ποιό δύσκολα χρόνια της ζωής του, καλείται να συσπειρωθῆ σ'ό νέο Κόμμα σ'ό **σανίδα σωτηρίας** που του προσφέρεται για να βγῆ από τῆ πολιτική ρεμούλα που σκοπιάμας τον κρατᾷ ο γηρασμένος εν άμαρτίαις παλαιός πολιτικός κόσμος της χώρας.

Οί νέοι υπέροχοι πρωτοπόροι άνδρες και άγνοι λαϊκοί μαχηται που συνεκρότησαν τῆ «Δημοκρατική Ένωσις» μ'ας έγγυώνται τῆ πραγματοποίησιν τῆς πολυπόθητης πολιτικής **ΑΛΛΑΓΗΣ** που επιμόνως, **άναζητεῖ** τ'ό έθνος, γιαυτ'ό και κάθε Έλληνα, ανεξαρτήτως πολιτικής τοποθετήσεως, που πιστεψε στην ανάγκην της Αλλαγῆς αυτής, καλείται να άγκαλιώσῃ τ'ό Κόμμα της «Δημοκρατικής Ένώσεως» και να άγωνισθῆ με φανατισμό για τῆ κατάληψιν της εξουσίας και της εφαρμογῆς, εκείθεν, του φιλολαϊκού πολιτικού προγράμματός του.

Ο ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ

Εάν δια τ'ό Γυμνάσιον της χώρας λειτουργῶν πλημμελέσεια και είναι άνίκανα να εκτελεώσιν τ'ό προορισμ'ό της διάφορῆς των, τ'ό μικτόν Γυμνάσιον Βεροίας, με τούς 1200 μαθητάς του και τ'ό έλπιαις προσωπικό του, τι μπορεί να είναι; **ΑΝΕΠΑΡΚΕΣΤΑΤΟΝ!**

Γιαυτ'ό και με μίαν δυο Ίδιωτικά παρουσιαστικανότη πόλη και τ'όια σ'ό κεφαλοχώρια τ'ό άποία κοντεύουν να φθίσουν και να περάσουν σ'ό κίνησι τ'ό Δημόσιον.

Και τ'ό γεγονός αυτό άπελείται σ'ό χάλια που παρουσιάζει η ήμισία εκπαιδευσις. Η έλλειψη διδακτικού προσωπικού, ο συνωστισμός των μαθητών (80 μαθητῆς η τάξι) και ένα σωρό άλλες ατίες άνογ'όζουν τούς γονεΐς να στερεώσιν τ'ό ψυμ'ό των για να πάρῃ τ'ό παιδί τους λίγη μόρφωσι.

Κατήντησε δηλαδή τ'ό Δημόσιον Γυμνάσιον Βεροίας, σ'ό συνείδησι των γονέων σχεδόν άνευ αξίας. (Πολλοί μαθηται τον δ'εν σηκώνονται μάθημα σ'ό εξάμηνο). Πυρ'ό ταῦτα ύπάρχει και ύπουρ γ'ένν Παίδεας και ύπουρ γ'ένν λιμοκίνας και προύτολογιας με τ'ό τρέσοδα... Χαίρε κριτίες της ψωροκώστανας.

Ο νέος Γυμνασιάρχης μας κ. Γεώργιος Διακοαάββας έξελάγη σ'ό τ'ό κατάντια του Γυμνασίου που παρέλαβε. Είναι άδυνατον να λειτουργή

γ'όη κανονικώς τ'ό Σχολειον του με 1200 μαθητάς και μαθητρίαι, σ'ό σημερινό σ'όκρημα. Πρώτα πάραυτα να διαχωρισθῆ σ'ό άρρήτων και θηλέων. Αλλά τ'ό έργον τούτου που έλρεπε από έτών να είχε διευθετηθῆ, είναι άποκρίσιμ'ό, έργον της πολιτικής ηγεσίας του τόπου. Αυτή όμως δ'ήρθεσεν πάντοτε άνίκανος να ύληθερῆσῃ τις άνάγκες του τόπου. Περί άλλων τυρβάξει. Σ'ε κοινά άλλη πόλη της Ελλάδος ζ'εν θ'ά ηνέλχοντο οι βουλευται της τά χάλια του Γυμνασίου μας. Γιαυτ'ό και σ'ε κοινά π'όλη δ'εν ύπάρχει μικτό Γυμνάσιον με 1200 μαθητάς. Έχουν διαχωρισθῆ άπό έτών. Τ'ό πρώτο ήμος ποράγινε και τρέπει να ληφθ'έν άμέσως μέτρα θερασείας.

Καλοῦνται ήθεν οι βουλευται Βεροίας, όπως έπιπεφθ'έν ήμβωσ τ'έν κ. Γυμνασιάρχην παυ'ό να ζητήσουν σ'ε τ'ό, να προσβ'έν εις έντονωτάτας παραστάσεις σ'έν κ. Υπουργό Παίδεας και να άξιώσουν άμ'εσον διαχωρισμ'όν του Γυμνασίου εις άρρήτων και θηλέων.

Παράλληλα οι γονεΐς και κηδεμόνες, που παρακαλοῦσθ'έν βουβ'ό τῆν κατάντια του Γυμνασίου μας, του όποιου οι μαθηται συνεχώς, φυγ'όσθ'ένται π'ό τ'ό ίδιωτικά, όπως συγληθ'έν εις Γενικήν Συνέλευσιν και συσκεφθ'έν έπ'ί του πρακτέου.

ΓΙΑΤΙ ΚΑΙΟΝΤΑΙ ΤΑ ΔΑΣΗ ΜΑΣ;

Αι εις εύνοιάτας δασινός έκείσεσι έπισυμβάσαι έφέτος

γ'ίνῃ πηγή πλούτου για τῆν εύημερία των άγροτών μεταβλήθη σ'ε πηγή πλούτου για τῆ μεγάλη ζωή των έμπόρων.

Απροσάτετοι οι άγρότες και άπ' ατή τῆν Ένωσιν των, που έπρεπε ήδη, να έχη εξέλιξη σ'ε ύπολογισμο οικονομικό παράγοντα, να συγκεντρώνει τ'ό σ'ό τ'ό και τ'ό βαμβάκι και να τ'ό διαθέτῃ στην κατανάλωσι, άπ' εθελίας, γίνονται λεία τ'ό πρώτου τυχάντος έμποράκου.

Δάνεια έπ'ί δανείων συνάπτουν οι καπνέμποροι παρά της Τραπεζῆς της Ελλάδος και οι πάσης φύσεως έμποροι και βιομήχανοι π'ός καλύτεραν άσκησιν της έμπορείας των προϊόντων γ'ής.

Δηλαδή οι έμποροι με τ'ό χρέμα του λαού δημιουργούν έμπορικά τζιρο εις (Συνέχεια σ'η 2α σελ.)

πυρκαϊά και αι εξ αυτών προξενηθείσαι εις τ'ό πτωχό δάση μας, τερδεται ζημία, τρέπει να ήμβίλουν εις όλους τούς άγροδ'ότους τ'ό κυριακό έρώτημα: Γιατι κάθε κολοκαίρι άρπάζουν φασιά τ'ό δάση μας; Ποιός κακός δαίμονας βάλθηκα να άποξηράνη τῆ χώρα μας και να τῆ κ'όνη ξερόβραχη; Η απάντησι σ'ό έρώτημα είναι πολύ εύκολη. ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ!

Αυτ'ό είναι ο πρώτος και ο μεγαλύτερος ένοχος της καταστρεφῆς των δ'ασων μας.

Αυτ'ό και η άποική πολιτική του, που έννοσεί να κρατῆ στην ιδιοκτησία του δάση, χωρίς να τ'ό άπαφ'έρουν τ'ό παραμικρόν έσοδον εις τον προδουλογισμ'όν του.

Αυτ'ό που άνέχεται 46 χ'όνια μετά τῆν άπελευθέρωσιν μας, από τῆν Τουρκικόν ζυγόν να νέμονται τούς έγκληματικούς των τίτλους, έπ'ί των δ'ασων, οι ιδιοκτηται Τούρκοι, Έβρ'όι και Έλληνες.

Αυτ'ό που, άλλοίμονο, άνέχεται να παραμένουν υπό

ΟΙ ΒΑΜΒΑΚΟΠΑΡΑΓΩΓΟΙ ΜΑΣ ΣΕ ΑΠΟΓΝΩΣΙ

«Δ'εν είναι έχθρες της πατρίδος εκείνοι που ξεσκεπάζει τα έλαττώματα της κοινωνίας και ζητεί ίκ'νοσιν, αλλά εκείνος που τ'ά σκεπάζει και έμποδίζει τῆν ίκ'νοσιν» **ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΑΣΚΑΡΑΤΟΣ**

Μετά τούς σιτοπαραγωγούς που πόλησαν τ'ό σ'ό τ'ό τους, π'ός 2,40 έως 2,90 τῆν όκά, ήλθε και η σειρά των βαμβάκοπαραγωγών. Η μεσολαβήσασα προχθεσινή βραχή έπρεσε σ'άν άγασμ'ός π'ός όφελος των έμπόρων και τ'ό βαμβάκι άγοράζεται π'ός 5,50 έως 6 και 8 τῆν όκά! Ασύδοτοι και άνηλεεις οι έμποροι έοχησαν σ'όλα τ'ά περάσματα, τ'ά π'όστα

τους και τ'άρπάζουν με τις παραπάνω εύτελεις τιμές και με δικ'ό τους ζύγισμα. Πλήρης δηλαδή Κυβερνητική και Συνεταιριστική έγκατάλειψις. Η Ένωσις Συνομ'ων Βεροίας κατήντησε χρηματιστικόν πρακτορείον της Άγροτραπέζης, χωρίς καμμία, π'ός προστασίαν του πολιτίμου προϊόντος, παρ'έμβασιν. Όλος ο ζήλος και η δραστηριότητά της έξηρητλήθη στην άνέγερσι

δ'ο εκκοκιστηρίων βάμβακος. Έγινε δηλαδή «βιομήχανος» και άρκεται εις τῆν εκμετάλλευσιν των και μαζί με τ'ό «κουλόκρο» που κατακρατῆ παρά των δανειζομένων άγροτών, για τῆν...έξυπρήτησι που τ'ας παρέχει στην άνάληψιν δανείων, παρά της Άγροτραπέζης, έξοικονομεί τ'ας δαπάνας της συντηρήσεως της. Κατήντησε δηλαδή μικρομ'άναζο, άνίκανο για μεγάλης πνοής έργο, όπως θ'άξιζε σ'ό μεγάλο αυτό οικονομικό οργανισμ'ό που συγκαντρώνει τεράστια περιουσία των μελ'ων του. Η περιουσία δυστυχώς αυτή των μελ'ων της, άντι να

ΘΑΡΡΑΛΕΑ

ΣΑΝ γεγονός εξαιρετικής σημασίας που θα διαδραματίσει σπουδαίων ρόλων στην αναμόρφωση της πολιτικής ζωής της χώρας υπεδέχθη η κοινή γνώμη την ίδρυση του Νέου Κόμματος «της Δημοκρατικής Ένωσεως». Ουδέποτε η ίδρυση νέου Κόμματος προσκάλεσεν τσακύτερη ανακούφιση στο Έθνος, όσον απή Δημοκρατική Ένωσις της ομάδος του κ. Τσιριμώκου. Και πολύ δικαίως. Διότι περιλαμβάνει αυτή όχι μόνο ότι εκλεκτόν παρουσιάζεται σήμερον εις πολιτικούς άνδρες αλλά και διότι συμβολίζει και υπογραμμίζει ένδεικτικώς και την Ηρωϊκήν Ελλάδα. Την Ελλάδα του 1940 και έντευθεν που ποταμούς αίματος έχυσε για το Μεγαλείο της. Τσιριμώκος—Πυρομάγλου κλπ. Οι γενναίοι προστάριδες, που γνώρισεν ο Λαός στους τελευταίους έπικούς αγώνες της Πατρίδος. Και ο Λαός, ο άδελος και άγνος λαός, εκτιμά και χαίρεται τους γενναίους ήγήτοράς του. Γιαυτό και η εκδήλωση του Νέου Κόμματος προκάλεσεν αληθινή ανακούφιση στο μαρτυρικών Έθνος μας. Ανεπτυρώθη το φρόνημα του Λαού όστις και βρήκε πλέον το σωστό δρόμο για την τελική εξόρμησι του, προς κατάληψιν της εξουσίας που του ανήκει.

ΜΑΙ η Κυβέρνησις και ο Πάροχος της, κατεθρομβήθησαν, από την εμφάνισιν του Νέου Κόμματος της «Δημοκρατικής Ένωσεως». Ένωσαν πλέον ότι το κόκκαλο της εξουσίας, δεν πρόκειται, επί πολύ να το κρατήσουν στα δόντια τους. Γιαυτό και έξαπέλυσαν έναντιον του, τους άχεταδς των, οι όποιοι είμεθα βέβαιοι ότι, θα πνίξουν τους ίδιους. Σάπισαν τόσο πολύ όσως η βρώμα που αναδύουν φλώμωσε πλέον των Έλλ. Λαό και

είναι άποχοσωμένος να τους θάψη όπως θάψει κάθε σάπιο που μολύνει την άτμόσφαιρα.

ΤΙΜΑΛΦΗ (χρυσά άντικείμενα) πολλά αφιερώνονται παρά κιστών στα θαυματουργά «Άγιο Άντώνιο». Όσαύτως μπόλικο λάδι και πολλά ζωα και πουλερικά. Δεν είδαμε ποτέ να πωλούνται σε δημόσια πλειστηριασμό όπως θα έπρεπε παρά της Ένορ. Έπιτροπής. Γιατί;

«**Α**στικών καθεστώς» όπως γράφει το περιοδικό στα Βουνοί μας χωριά» χιλιάδες βουνίσιοι κατοίκων άνευ γεωργικής των ή βασικής των άποκαταστάσεως όπως συνέβαινε κατά το ίδιο περιοδικό στα Ζαγάρια των Ίωαννίνων επί Τουρκοκρατίας.

Αιτή που μαζύ με τους τουρκαλβανούς και βραίους δασοκηματία; έγινε με το «άστε ντούα» συνιδιοκτήτης των δασών και άπεστέρησεν τα βουνοχώρια μας της μονητικής των περιουσίας που η φτωχή γη χάρισε στους άνθρώπους που «φύτρισαν» μαζί με τα δίσια σιδόν ίδιο γεωγραφικό τόπο.

Αφήσαν ηλιαδή στους κατοίκους των βουνοχωριών «δωρεάν» τη νερό και τον άέρα. Άλλά με νερό και άέρα δεν ζουν οι άνθρωποι. Αυστηρώς υπήτη την τάση άκλή διαστάσει δεν μπόρεσαν άκόμη να τη χωρψουν οι Κυβερήσεις μας. Γ. αϊνδ και 46 χρόνια μετά την άπελευθέρωσι το «**Α**στικών Καθεστώς» της Ελλάδος δεν ανέβηκε τις άνάγκες των βουνίσιοι μας και δεν ήθέλησεν να επεκτείνη τον Νόμον περί άκαλλο τριώσεων και επί δόση το δπλα έρωσιν από πολλού να είχαν διατεμηθί εις δυσσομερίθι στους Βουνίσιοις και να εκλειψιν τα άφεντινά που έμίζον άκόμη τουρκική κα-

τοχή και καθηρόκωσι των βουνίσιοις ραγιαδών που μόνο για στρατιώτες τους θυμούνται. Ύπ' αυτό το καθεστώς καθεστώς τυρκοκιο (έτσι το βλέπουν οι βουνίσιοι) είναι εύκολο να βροθύμε τα γιατί κείονται τα δάση. Κείονται πρώτον για έκδίκησι των δυναστών που τους άπαστεροβν το φυσικό τους περίγυρο και τη ζωή και ήντερον για να δημιουργηθών καυσόξυλα τα όποια θα μεταθύμεν πέντε ώρες ήρόμο, να πάρουν κοιμιά δεκάρα και να άγοράσουν μια σάλα φαρμακόλαδο.

Τα δάση μας δεν κείονται τυχαίως. Άλλά σκοπίμως και για τους άνωτέρω λόγους και ήν θα μείνη χληρήλα στην Ελλάδα εάν το Κράτος δεν εφορηδση και για τι βουνοχώρια μας τον Νόμον περί άκαλλοτριώσεων.

Τα δίσια άνήσαν, φυσιολογικώς, στα Βουνοχώρια, και πρέπει το ταχύτερον να διανεμηθών στους κατοίκους των (του; πεινασμένους βουνίσιου;) άν θέλουμε να τα περιώσωμε από υλοκληρωτική καταστροφή.

Εις χείρας των βουνίσιοι των δόση μας, ηι άεσοτη βούν, ή ά γίνον πηγής ζωής γαύταδς και ύγείας της χώρας και ή ά τα πρυσέχουν ή τα μάτια τους.

ΗΛΙΑΣ ΝΟΒΑΣ
Διηγητόρ

Σατιρικός στίχος
ΣΤΟ «ΘΑΡΡΑΛΕΟ»

Τσάμκος έγινε ταμπάκος, στους άφέντες έν Βεροια που μασούσαν μακαρίως με μασέλλα καρχαρία!...

«Έφερεις άψύ ταμπάκο άπ' τη Τσαμουργιά Πρεβέζης που φταρνίζονται και κλ... και γελάς και περιπαίζεις.

«Έτσι μπαίνεις μέσοτή μήτη συνεχώς τους γαργαλιζεις και δικαίως θα σε βρίζουν εδωδιές των θα... μωρίζης.

ΡΑΝΤΑΡ

ΔΙΑΚΗΡΥΞΙΣ

«**Η** Σχολική Έφορεία του Δημ. Σχολείου Γεράκης προκυρύσσει πλειοδοτικών διαγωνισμών δια την έναικίαν του Σχολικού κλήρου Γεράκης επί τετραετιαν την 28 Σεπτεμβρίου 1958 και ώραν 10 πμ. έν τώ Γραφείω του Δημ. Σχολείου Γεράκης. Όροι δημοπρασίας κατεθεμμένοι έν τώ Γραφείω του Δ. Σχολείου Γεράκης. Γεράκη 13-9-58

Ο Πρέεδρος Σχ. Έφορείας
Σ. Τζεβάκης

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Πριονοκαρδέλα με βαγονάκι εις τιμήν εύκαιρίας.

Πληροφορία παρ' ήμιν.

Άνακείωσις

«**Α**ρχισαν και συνεχίζονται οι έγγραφαι μαθητών στο Ώδειον Δήμου Βερόιας. Πιάνο—Βιολι—άκορντεόν.

Καφέδες Βραζιλίας «ΑΣΣΟΣ»

ΑΔΕΛΦΟΙ Κ. ΗΛΙΑΔΗ

Κεντρικής 82 Τηλ. 5-34 (έμπροσθεν Ζαχοροπλαστείου Άδελφών Σερεμέτα)

Στο μοντέρνο κατάστημά μας θα εδρίσκετε πάντοτε φρέσκον και άγνόν άρωματικών καφέ «ΑΣΣΟΣ»

Ο καφέ «ΑΣΣΟΣ» δίνει κέφι, ξεκουράζει.

Η καλλιτέρα ρεκλάμα είναι η ποιότης του καφέ μας.

ΤΑΣ ΤΥΠΟΓΡΑΦΙΚΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΑΣ

Στο Καλλιτεχνικόν ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟΝ

ΓΙΩΒΑΝΟΠΟΥΛΟΥ

ΒΕΡΟΙΑ—Τηλ. 4-02

ΣΩΤΗΡΙΟΣ Κ. ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ

ΕΙΔΙΚΟΣ ΠΑΙΔΙΑΤΡΟΣ

«**Α**ρτι άφιχθείς έξ Άθηνών και έγκαταστάθεις εις Βεροίαν, δέχεται καθ'έκαστην εις το Ιατρείον του, όδες Περικλέους 4. (Πάροδος Μητωπόλεως — Έναντι Ναού Παντοκράτορα).

ΟΙ ΒΑΜΒΑΚΟΠΑΡΑΓΩΓΟΙ ΜΑΣ ΣΕ ΑΠΟΓΝΩΣΙ

βάρος του λαού.

«**Ε**ν προκειμένω γιατί οι Ένώσεις Συνισμών δεν μπόρεσαν να μιμηθούν τους έμπόρους και να έπιεύχουν σάτες, μεγάλας πιστώσεις, δια την συγκέντρωσιν των προϊόντων γης για την προστασίαν των όποιων έδημιουργήθησαν, άλλ' άφθηκαν τη δουλειά σάτη στους έμπόρους;

Να λοιπόν που εδρίσκεται η δλη κακοδαιμονία των άγροτών μας.

Στη πλήρη έγκατάλειψιν των.

«**Α**νοργάνωτοι (λένε ότι, έχουν Συνισμούς. Είναι πολύ άστείο να το πιστέψη κανείς) και φτωχοί όπως είναι κατήνησαν η πρώτη εύκολη λεία των έμπόρων με άποτέλεσμα να ζούν αίνωτως φαρμακομένοι, και με το κεφάλι σκυμένο βεβαρυμένο από τη πληθώρα των βιοτικών άναγκών που τους μαστίζει. Μοιραίοι και έβουλοι (άποτέλεσμα της φτώχειας) περιμένουν το μεγάλο θαύμα που θα τους βγάλη από την άθλιότητα, που σκοπίμως τους κρατά ο κόσμος των έμποροβιομηχανών που κυβερνά. Όμως τα θαύματα δεν γίνονται σήμερα. «**Α**ς το χωνέ-

ψουν καλά οι άγρότες και άς φροντίσουν να άπαλλαγούν το ταχύτερο, του άνάλητου αυτού κόσμου που τους κατήνησε τη ζωή άφόρητη (κάθονται στα κάφενετα του χωριού πικραμένοι και άμύλητοι). Γιατρεία είναι άδύνατο να βρήτε άναμένοντες και άδρανοσύντες φίλοι άγρότες. Η παροιμία είναι δική σας «**Ξ**έρεις να δουλέψης; Ξέρω. Ξέρεις να κουμαντάρης; Δεν ξέρω». Κι' όταν δεν ξέρεις να κουμαντάρης είσαι για βόλι στη μάλα διδάσκει η σοφή παροιμία.

Μέχρι σήμερα τη ζωή και την περιουσία σας την έμπιστευθήκατε στα «**π**αστρικά» χέρια των έμποροβιομηχανών που σας κυβερνούν και σας ληστεύουν. «**Α**π' έδω και πέρα ένας πρέπει να είναι ο σκοπός σας. Να κουμαντάρητε οι ίδιοι τη ζωή και τη περιουσία σας. Και για να το πετύχητε σάτο πρέπει να καταλάβητε και την έξουσία.

«**Α**λλως οι μυλωνάδες που κυβερνοβν σήμερα θα σας «**ε**ξαγιάζουν» έξαντλητικώς όπως κάθε παρερχομένη έκλογή το διαπιστώνετε και καλύτερα.

ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ

Διαβάζουμε σε ντόπια έφημερίδα «**δ**έκα άρθρα του (μη τρομάζετε) όχι του Μαρκεζίνη, αλλά του κ. Γεωργίου Χιονίδη». Άνευ τίτλου τινός άπουδών.

Πέλαγος άλληλογρονθοκοπουμένων «**ε**παλλήλων» ένοιών και «**δ** λαός συναυτοκτονεί, με τον άρχηγόν» και πάει χάνεται.

Ο κ. Χιονίδης όμως εύχομος «**σ**υνταγματολόγος» άπάρχει και μετά τον «**α**ρχηγόν» Μεταξά και το Χίτλερ που χάθηκαν, ένω οι λαοί των που βασάνισαν, ζούν.

Ο τύπος βλέπετε είναι έλεύθερος.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Φέρειται εις γνώσιν των άνωληφθέντων, η μη έχόντων άππλευρησιν Δημοσικόν, δι' άπό του τριχόντος σχολέου; Ολ λειτουργήση πλήρες τυκερινόν ληισι. Σχολέιον εις το 2ον Δεμοι. Σχολέιον, εις ό ή ά φοιτήσων οι από 14-20 έτών άναλφάβητοι της περσχής της Α1 Έκπαιδ. Πρωφρσίως Βεροίας. Διηρόν έγχοσης μέχρι 15 10 58 ένεργεί ή άημλιας Κων. Κωστωλάς.

ΒΑΜΒΑΚΟΠΑΡΑΓΩΓΟΙ

«**Η** έποχή του μαζέματος του βυμβακίου έφθασε. Ποία σημασία έχει το εγκαιρο, πρυσεκτικό, καθαρό μάζεμα, καθώς και η άποθήκευσις του βυμβακίου χαμισιά κατά ποιότητα σε κατάλληλες ήποθήκες ήλοι σας ξέρειτε. Ίδιαίτερα τώρα θέλομε να σας θυμίσωμε το κακό που γίνεται με το άνακάτωμα του θεριστικού σπάγγου σιζάλ στο βυμβάκι.

Το βυμβάκι που έχει μέσα κλωστής σιζάλ [είναι σχεδόν άχρηστο και κανένα κλωστήριο δεν το θέλει γιατί οι κλωστής του σιζάλ καταστρέφουν τα μηχανήματα και τα προϊόντα Γιαυτό το λόγο το ούσπορο η έκκοκισμένο βυμβάκι που έχει μέσα κλωστής θεριστικού σπάγγου σιζάλ πληρώνεται λιγώτερο η κι έν το άγοράζουν καθόλου.

Σάς είδαλαισούμε άκόμη ότι υπάρχουν Νόμοι για να προστατεύουν το βυμβάκι από το σιζάλ. Τιμωρείται με πρόστιμο και ουλάκιση ο παραβάτης.

«**Ο**ργανισμός Βάμβακος Γραφείον Βερόιας

ΤΗΛΕΦΩΝΟΝ 3-41

Τό Παντοπωλείον Χαράλδμπους Ποτουρίδη Κεντρικής 51 έγκοκτήσθησος τηλέφωνου με άριθ. 3-41.

Ο ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΒΕΡΟΙΑΣ

Συνδρομαί Έτησια δρ. 25 Έξάμηνος δρ. 15 Δήμοι, Κοινότητες Τάραξαι δρ. 100	ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ—ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΗΛΙΑΣ ΝΟΒΑΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ	Έτος 12 Αριθ. φύλλου 376 Τιμή φύλλου δραχ. 1.00 ΤΗΛΕΦΩΝΟΝ 4-02	ΒΕΡΟΙΑ Δευτέρα 29 Σεπτεμβρ. 1958
---	---	--	-------------------------------------

Η ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ ΕΙΝΑΙ ΕΘΝΙΚΗ ΚΑΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΕΡΙΕΛΘΗ ΕΙΣ ΤΟΝ ΛΑΟΝ

Ένα καθυστάς που έβάρυνε πολύ στον έξωροπιδ της Βεροίας, εξέλιπεν. Τα χίλια διακόσια (1.200) ανθυγιεινά καλυβόσπια Ιδιοκτησίας των 75 εκκλησιών της πόλης, που στέγαζαν ισάριθμες οικογένειες συμπολιτών, επί μισθώσει περιέχονται εις την Ιδιοκτησίαν των. Ο τελευταίος Νόμος της 24 Σεπτεμβρίου επέστρεψε την υπέρ αυτών απαλλοτριώσιν.

Ο Σύλλογος μισθωτών Βακουφικών κτημάτων με τους συνεχείς αγώνες του και η αναγνώρισις του άγιου αιτήματός του, παρά του πρώην Μητροπολίτου Βεροίας Αλεξάνδρου, όπως πωληθούν τα σισαθρωμένα καλυβόσπια της Εκκλησίας στους άποδη μνημονεύτων έιδων μισθωτών των, επί τω λόγω ότι ταυτα μηδαμινόν απέφερον έσοδον εις την Εκκλησίαν και στους επιτρόπους «πονοκέφαλο» εδημιούργει, εφρον απήχησιν στη Κυβέρνησι και έτσι είδε το φως ο άνωτέρω εδεργετικός Νόμος.

Ημείς που αγωνισθήκαμε προς τη πλευρά αυτή και συνεχίζομεν τους αγώνες μας υπέρ των λαϊκών συμφερόντων, χαίρομεν ιδιαίτερος, διότι εδικαιώθησαν οι αγώνες της μεγάλης ταύτης τάξεως των μισθωτών βακουφικών Βεροίας.

Ήλθε πλέον καιρός η εκκλησιαστική περιουσία που είναι εθνική, να περιέλθη ολόκληρος εις τον λαόν. Τα σπία, οι αγροί και τα δάση τα οποία διαχειρίζονται και σήμερα, ακόμη παρά εκηρσώπων της εκκλησίας, αποτελει ακόνδαλον, για το χειμαζόμενον έθνος, πρέπει να απαλλοτριωθούν, ολοσχερώς υπέρ των άκτημόνων. Και το έργον τουτο αναμένει την λύσιν του από της απελευθερώσεως του έθνους, χωρίς δυστυχώς και να αναφανείσιν.

Ο Νόμος αυτός ήλθε σά σταγών μέσα στον ώκεινό, της ανθρώπινης ανάγκης.

Επέλευσεν ένα μεγάλο κοινωνικό πρόβλημα της πόλεως Βεροίας. Το πρόβλημα τμκος εν τη Έθνικη αλότητι παραμένει άλυτον. Η ταχεία λύσις του άποτελει ΕΘΝΙΚΗΝ ΑΝΑΓΚΗΝ και θα επιτευχθή.

Ο χρόνος μόνο είναι άβέβαιος. Εάν η σημερινή κυβέρνηση του κ. Χατζηδημητρίου, που ενθέρμως υπεστήριξεν τη δοθείσα λύση, παραλείψη το καθήκον της—να απαλλάξη τους Κληρικούς και τους Επιτρόπους των Ναών να «διαχειρίζονται» εθνικην περιουσίαν, για την δημοσργίαν της οποίας ουδέποτε ειργάσθησαν— ή διάδοχος της πιστεύομεν ότι, θα επιτελέση το Έθνικόν καθήκον της ΑΚΕΡΑΙΟΝ.

ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟΥ

Την ανάγκη ίδρύσεως Γηροκομείου και στη Βεροία, τη διείδα και μας την υπεγράμμισε στη διαθήκη του, ο σχωρεμένος δικηγόρος Άναστάσιος Κάππος. Ο Ηπειρώτης, δσις και κατέλιπεν ολόκληρον την περιουσίαν του υπέρ του Ιερού αυτού σκοπού.

Μετά δεκαετίαν από του θανάτου του, μιά όμας γυναικών, με επί κεφαλής την άκούραστη πρόεδρο κ. Ζαφάρα, κινείται προς τη πλευρά αυτή, επιτυχάνει να παραχωρηθή παρά του κ.

Σωσιόδη, προσωρινώς, η γνωστή έπαυλις Σωσιόδη και έτσι είδαμε χθές το ίδρυμα του Γηροκομείου να πραγματοποιη τα εγκαινιά του και οι φιλαξενεί τους δέκυ πρώτους τροφίμους του. Ομολογουμένως η κ. Ζαφάρα και οι συνεργάτες της κυρία Θεοδορίδου, Πιστοφίδου, Σμυρλή, Καζαντζίδου, Συροπούλου, Σούλιο και οι κύριοι Χ. Κόνιτζαλης, Σ. Βαφειδης και Δημ. Άχτισής έπραγματοποίησαν ένα άθλον και άξιζουν της εύγνωμόνης

ΝΑ ΒΟΗΘΗΣΑΜΕ ΤΟ ΔΗΜΟ

Για να γίνει πόλις η Βεροία θα χρειασθή να έργασθούν έντατικά και ο Δήμος Βεροίας, οι Σύλλογοι και τα άτομα κατ'έλιαν.

Ο Δήμος μόνος, είναι αδύνατον να έπαρκέση στη κάλυψη όλων των πολλαπλών αναγκών της πόλης. Γι' αυτό πρέπει ο κάθε Βεργιώτης να υποβοηθήσει θετικά το έργον του Δήμου ίδιως δσον άφορα την ρυμότημην της προς έφαρμογήν του σχεδίου.

Το σχέδιον πόλης ρυμτομει πολλά οικόπεδα και παληόσπια. Ο Δήμος θα δυσκολευθή να εξεύρη χρήματα για τα απαλλοτριώση. Εφ' δσον όμως είναι φανερό ότι η ρυμτομησης δίδει αξίαν στα άποκαλυπτόμενα οικόπεδα, έχουν δχι μόνο υποχρέωσι προς τη πόλη τους άλλα και συμφέρουν οι Ιδιοκτήται των να παραχωρήσουν στα Δήμαδωρεάν το ρυμτομούμενο τμήμα των. Έτσι θα μπορέση να έφαρμοση το σχέδιον πόλης ο Δήμος και η Βεροία να έξωραυθή.

της πόλης και των γραφίων του Ιερόματας. Ο Δήμος Βεροίας, που σταγάζει εις το Μέγαρον Κάππου καλείται τώρα να επιτελέση το καθήκον του. Να καθορίση ένα καλό μίσθωμα, ώστε να ενισχυθή το Γηροκομειον και να εκτελέση αυτω τον σκοπόν του, σύμφωνα με την ένταλήν και του διαθέτου Κάπου. Παράπλευρα και εφ' δσον το ίδρυμα έγινε καλ βασιζεται στην έθιωτικήν πρωτοβουλίαν καλούνται να το ενισχύουν και η εκκλησία και οι εόποροθντες συμπαλίτες, για να μπορέση να εκπληρώση εδρύτερον τον σκοπόν του.

Τό έργον είναι θεάρεστον και αξίζει να ενισχυθή παρά πάντων.

Οι απαγόητευμένοι συμπολίτες με τη στερεότυπη κουβεντα τους εδέν γίνεται τίποτε στη Βεροία» ως ά να θαρρόσουν. Ο διπλάσιοςμός των κατοίκων της πόλης οδηγεί, σούματως, προς πρόδοον. Τώρα εδημιουργήθησαν δλαι οι προϋποθέσεις δια ταχείαν πρόδοόν της.

Και Ιδοθ. Μετά την ίδρυσιν της Φιλαρμονικής Σχολης που και αυτή οφείλεται στην Ιδιωτικήν πρωτοβουλίαν και το Γηροκομειον. Μεν θ' άργήσωμε να Ιδοθμε και το Νοσοκομειον κλπ.

Εάν δε, στις επικείμενες εκλογές αναδειχθούν και ικανοί δημοτικοί άρχοντες,

Για χάρη της Βεροίας

ΟΙ ΔΙΣΤΑΓΜΟΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΚΛΕΙΨΟΥΝ

Αι Δημοτικές εκλογές πλησιάζουν. Το γεγονός για τη Βεροία είναι σπουδαίος σημασίας και πρέπει από τώρα να ενδιαφερθούν όσοι αγαπούν την πόλη και θέλουν να αλλάξη η κατάστασις της. Και για να αλλάξη η άθλια κατάστασις της, πρέπει να περιέλθη αυτή εις χείρας Ικανού Δημάρχου και Δημότηκο Σύμβουλου.

Άλλα για να επιτευχθή τοτο πρέπει, πρωτίστως, να αναμειχθούν στα κοινά οι συνδημότες που και κδρος και πνευματικές Ικανότητες διαθέτουν. Η ανάγκη εις Δημοτικά πράγματα, των διαλεχτών που διαθέτει σήμερα η πόλις και διαθέτει πολλούς, ανεξαρτήτως πολιτικής άποψώσεως, είναι αναγκαία, δια την επισθοδρομοθσαν Βεροίαν.

Δισταγμοί και οχαδερφιμοί δέν είναι πλέον επι-

τρεπτοί.

Η ανάγκη να καταλάβη την Δημοτικήν έξουσίαν ένας Ικανώτατος Δήμαρχος και ένα αξιο Δημ. Συμβούλιο είναι ολοφάνερη και έπειγούσα. Συζητείται δε εδρώς, στη πόλη.

Ας την μελετήσουν από τώρα οι συμπολίτες που ως εκ της θέσεως των, μπορούν να υπηρεθήσουν, άνιδιατελώς, την σοβαρώς πάσχουσαν Βεροίαν, και ας αποφασίσουν να συγκροτήσουν ένα Δημοτικό Συμβούλιο προσωπικοτήτων ανεξαρτήτως κομματικής άποψώσεως και να διεκδικήσουν, στις προσεχείς εκλογές τη κατάληψη του Δήμου Βεροίας.

Είμεθα βέβαιοι ότι, ο λαός Βεροίας που είναι άηδιασμένος, με την ως σήμερα έγκατάλειψη της πόλης, θα το περιβόλη με δλη του την έμπιστοσύνη και θα το υπερψηφίση.

ΤΟ ΚΟΜΜΑ ΤΟΥ κ. ΜΠΑΛΤΑΤΖΗ ΕΧΘΡΟΣ ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ

Το Άγροτικόν Κόμμα, ως εκ της φύσεως του (μόχθος πολλός των άγροτών για λίγο ξεροκόμματο και βαρεία έμμετάλλευσις του) είναι ΑΡΙΣΤΕΡΟΝ Δηλαδή πολέμιον του Κεφαλαίου που διαγκώθη σθ βάρος των άγροτών που πρέπει και αυτοί να είναι άριστεροί.

Τι γίνεται όμως με το υπάρχον «Άγροτικόν Κόμμα» του κ. Μπαλτατζή; Τι καπνά φουμάρει ο άρχηγός του; Μας το δείχνει το δημοσιογραφικό του έργον «Άγροτική» και ο λόγος του κ. Μπαλτατζή στη Θεσ/νίκη. Και να τι γυάφει: «η άριστερά (δηλαδή η ΕΔΑ) προχωρεί εις την κατωσκευή των κομμάτων έξαπατίσεως του «Έλληνικου Λαού». Δηλαδή φωράται και αυτός ο

είναι δυνατόν σε μιά τετραετία η Βεροία να υποστηλήρη αναμόρφωσιν.

Στα εγκαινία του Γηροκομείου έψάλη Άγιασμός και όμιλησεν η κ. Ζαφάρα ητις και ηόχαριστήσεν δλους τους συνδράμοντας το εούαγές τουτο ίδρυμα.

νάνος της πολιτικής να συκοφαντή τη «δημοκρατική Ένωσις» της οποίας ηγείται ο κ. Τσιριμώκος καθ' όν τρόπον το έπραξε και ο τεταρτοσυγυουσιανός ύφυπουργός των έσωτερικών κ. Κολαντζής.

Με τις εν λόγω αντιριστερές δηλώσεις του δ κ. Μπαλτατζής αποκαλύπτεται ότι έξαπατά, χονδροειδώς τους άγρότες και πρόζει κυρίως να προφυλαχθούν από δαυτιαν. Είναι φανερά ξένος προς τα συμφερόντά των και πρέπει να απομονωθή ως επικίνδυνος στη τάξη τους.

ΜΟΥΣΙΚΗ ΣΥΝΑΥΛΙΑ

Την Κυριακήν 5 Οκτωβρίου και ώραν 6ην έσπερινήν η Μπάντα της Φιλαρμονικής Σχολης Βεροίας υπό την διεύθυνσιν του Άρχιμουσικοθ της κ. Μιχ. Βόϊκου θα εκτελέση για πρώτην φοράν, εκλεκτόν μουσικόν πρόγραμμα, στη Πλατεία Δικαστηρίων. Ο λαός Βεροίας καλείται να παρακολουθήση την πρώτην δημοσίαν συναυλίαν της φιλαρμονικής του.

ΘΑΡΡΑΛΕΑ

Το Κόμμα της «Δημοκρατικής Ένώσεως» είναι ήδη πραγματικότητας. Τα Κεντρικά Γραφεία Αθηνών συνεκροτήθησαν και στεγάζονται στην οδό Πανεπιστημίου 78. Με ταχύ ρυθμό συγκροτούνται Επιτροπές και Γραφεία και στις λοιπές πόλεις της χώρας. Δεδομένου ότι, η «Δ.Ε.» παρουσιάζει και την μεγαλύτερη λαϊκήν βάση, πιστεύομεν ότι πολύ γρήγορα θα καταλάβη και την πρώτην θέσιν, στο πολιτικό στίβο της χώρας. Είναι το μοναδικό κόμμα που έγγυάται τη πολιτική Αλλαγή και τη κοινωνική δικαιοσύνη, γιαυτό και ο δυναστευμένος Έλλ. Λαός το περιέβαλε, άμέσως, με απόλυτη εμπιστοσύνη. Ο λαός της πόλεως Βεροίας και του Νομού δεν ύστερήσεν, αλλά τούναντίον υπερέβαλεν εις έκδηλώσεις συμπαθείας. Επιβάλλεται όθεν όπως συγκροτηθῆ, πάραυτα και στη Βερεία, μια δικαιοσύνα προσωρινή Επιτροπή του Κόμματος, ητις να προβῆ εις σύστασιν Γραφείου και έγγραφην μελών. Γιαυτό καλούνται οι φίλοι του Κόμματος, όπως διέρχονται των Γραφείων μας, ίνα συγκροτηθῆ ὁ πρώτος πυρήν του Κόμματος, που θα αναλάβη να οργανώση και το Κόμμα στη περιοχή μας. Η «Δημοκρατική Ένωσις» πρέπει και ύπάρχουν όλα αι δυνατότητες, να γίνη το πρώτο Κόμμα της Ελλάδος.

Με τη σοβαρότητα που μάξιζε το γεγονός, έτελέσθη το Σάββατον 27 Αυγούστου, επί τη ενάρξη του νέου Σχολικού έτους άγιασμός στην αίθουσα τελετών του Γυμνασίου Βεροίας, παρουσία του κ. Νεμαρχούτου και λοιπών Αρχών της πόλεως. Στο τέλος του άγιασμού μίλησαν δι'όλιγων ὁ χοροστατήρας εις τὸν άγιασμένον Αρχιμανδρίτην και ὁ Γυμνασιάρχην κ. Διακοσάββη. Έν συνεχεία προσεφέρθησαν άναψυκτικά.

Ο βουλευτής κ. Χατζηδημητρίου είν' αλήθεια ὅτι πολύ ήγωνιάσθη και συνετέλεσε τελικά στη δημοσίεψιν του Νόμου δυνάμει του οποίου ρευστοποιείται ἡ άστική περιουσία της Εκκλησίας Βεροίας, γιαυτό τὸν συγχαίρομεν ὀλόθερμα και άξίζει της εύγνωμοσύνης τῶν εὐσεβειστούμένων συμπολιτῶν του. Κάτι ὅμως που πρέπει να ενεργήσῃ άπειρόντως είναι ἡ άποστολή Έπιθεωρητοῦ πρὸς ἄεγχον της μέχρι σήμερα διαχειρίσεως της περιουσίας ταύτης. Γιατί όπως διαβιβδεται πολλὰ πράξεις διαχειρίσεως και δημοπρασίαι άκινήτων έγιναν άνευ τῶν νομίμων διατυπώσεων.

ΑΓΟΝΕΣ 12 ετών χρεώθηκαν, για να απαλλαγῆ ἡ «Έλη» του α-

παισίου Τενεκομαχαλά (ιδλ) που προσέβαλε με την άσχήμια του, το ὄραιο τσιπσί και το λάδι Βεροίας. Ήδη άπερρασίθη, δριστικά το σάρωμά του. Ο Δῆμος πρέπει να επιληρθῆ άμέσως της καταδασίσεώς του και να καλέσῃ το λαό, να γιορτάσῃ το γεγονός, άπου προηγουμένως ψαλῆ και άγιασμός.

Η πρὸς Βαρβάρης ὁδὸς Ηκατήντησε ἀδιάβιτος ἡ δέ ζώη τῶν περιολίων ἀφόρητος λόγω της σκόνης που σηκώνουν τα αυτοκίνητα. Εὐεργέτης θα ἀνακηρυχθῆ ὁ ἀνθρωπος που θα ἀπαλλάξῃ τῆ περιοχή ἀπὸ τῆ παραπάνω ἀθλιότητι. Τὸν ἀναζητοῦμεν.

Με πολλὴν εὐχαρίστησιν ἐπιληροφρηθήμεν διγίνεται σοβαρὰ προσάθειαι πρὸς κατασκευὴν κολυμβητικῆς δεξαμενῆς «Πισίνας». Ο χώρος ὅμως που συζητεῖται για τὴν ἐγκατάστασιν της (κάτω τῶ κέντρου Έλη) είναι ὁ πλέον ἀκατάλληλος. 1) Διότι θὰ στερηθῆ τὸ Κέντρον ἐνὸς μελλαντικῶν χώρου ἐπεκτάσεώς του, πρὸς εὐθυγράμμισιν με τὸ νέο ἐξώστη Ἀναργύρων, δεδομένου ὅτι ἡ πάλαι ἀναπτύσσεται. 2) Διότι δὲν συμβιβάζεται ἡ «Πισίνας» με τὸς θεοῖδους της παράπλευρα του μοναδικῶ μας ἐξοχικῶ Κάν-

τριν. Στη συνέχεια τα παιδιά θα δημιουργηθῶν πανδαιμόνων. Ἀφίσημα τὸ θέημα. Ο κάτω τῆς Έλης χῆρος, πρέπει ὀλόκληρος να προσχωθῆ και να δημιουργηθῆ ἐκεῖ ἕνας ἡνωμάσιος ἐξώστης ἀπὸ Ἀναργύρων μέχρι πευκαλίων τῶ ὄποτελῆ τὸ κῶσμημα της Βεροίας.

ΛΙΓΗ καλή θέλησι και λίγο ἐξέδο χρειάζεται ὁ Δῆμος για να ἐπισκευάσῃ τοὺς ἔμπροσθεν τοῦ «Ζαπείσου» χαλασμένους κιβλίθους τοῦ πολυούχναστου δρόμου. Ἄς κινήθῃ.

ΓΙΑΤΙ καθυστερεῖ ἡ ὀλοκλήρωσις τοῦ ἀρξζμένου ἀπὸ ἔτους ἔργου της κατασκευῆς τῶν κερκίδων τοῦ Γυμναστηρίου. Γιατί ὁ ἀναλαβὸν τὸ ἔργον ἐργαλάδος βραδυπαρεῖ ἐφ' ὅσον τα χῆματα ὑπάρχουν διαθέσιμα στη Τράπεζα. Τι λέγει ὁ κ. Νεμαρχωνικός (εάν εἶναι ἀρμόδιος) διὰ τὴν παρατηρουμένην ἀνωμαλίαν, ἣτις, δικαίως ἐκνευρίζει τὴν ἀβλουμένην νεότητά μας;

ΣΤΗΝ ἐπαρχία κκκλοφοροῦν πολλὰ μικροσφημευίδες. Λίγες ὅμως διευθύνονται ἀπὸ ἀνθρώπους που πραγματικά ἐτῆξαν τοὺς ἑαυτοῦς των στην διπηρεσίαν τῶν κοινῶν. Μία ἐξ αὐτῶν ἄξια της προσοχῆς της εἶναι και ἡ Φωνὴ της Καστοριάς τοῦ κ. Π. Χ. Ἠλιάδη. Μάηκε προχῆδς στὸ 14ον ἔτος ἀπὸ της ἐκδόσεώς της της εὐχόμεθα μακροήμεροιν.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ
Κατόπιν ἀποφάσεως της Ν.Ε.Κ.Α. Ἠμαθίας, εις τὸ δὸν Δῆμος. Σχολ. Βεροίας Β1 ἐκπαίδ. περιφ. Βεροίας θὰ λειτουργήσῃ Νυκτερινὴ Σχολὴ ἀγροματίων νέων ἡλικίας 14-20 ετών της περιοχῆς της Β1 ἐκπαίδ. περιφ. Βεροίας. Ἐγγραφὰί ἐνεργοῦνται ἡωρεάν καθ' ἐκάστην εις τὸ γραφεῖον τοῦ σχολείου ὑπὸ τῶν δημοδιδασκάλου Ἰωάννου Καλαϊτῆ.

ΣΩΤΗΡΙΟΣ Κ. ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ
ΕΙΔΙΚΟΣ ΠΑΙΔΙΑΤΡΟΣ
Ἄρτι ὀφικθεις ἐξ Ἀθηνῶν και ἐγκατασταθεις εις Βερεία, δέχεται καθ' ἐκῶστην εις τὸ ἱατρεῖον του, ὁδὸς Περικλέους 4. (Πάροδος Μητροπόλεως — ἐναντι Ναοῦ Παντοκράτορος).

Ἄριθμὸς 7736
Περὶληφίς προγράμματος Πλειστηριασμοῦ κινήτων
Ο Συμβαλοιογράφος και κῆρικος Βεροίας ΘΩΜΑΣ Γ. ΚΑΛΑΙΤῆΠΑΚΑΣ

Δηλοποιῶ ὅτι:
Ἐπισπεδοῖ τοῦ Ἰωάννου Σομμελίδη κατοίκου Βεροίας δικαιομένου λαμβάνειν παρὰ τοῦ ὀφειλέτου Γεωργίου Μαυροῦ κατοίκου Βεροίας, δυνάμει της ὀπ' ἀριθμὸν 329/1957 διαταγῆς πληρωμῆς τοῦ κ. Εἰρηνοδίκου Βεροίας Ταξιάρχου Παπακόστα δραχμὰς 7.365 νομιστικῶς ἄχρι ἐξοφλήσεως, θέλομαι ἐκτεθῆ εις ἀναγκαστικὸν πλειστηριασμὸν ἐνώπιον μου ἡ ἐνώπιον τοῦ νομίμου ἀναπληρωτοῦ μου τὴν Πέμπτην τοῦ μηνὸς Οκτωβρίου ἐ.ε. 1958 ἡμέραν Κυριακὴν ἀπὸ της δεκάτης (10) ὥρας πρωῆς μέχρι της δωδεκάτης (12) μεσημβρινῆς ἐν Βερεία Πρωτεύουσῃ τοῦ Δήμου Βεροίας, παρὰ τῆ πλατεῖα Ἁγίου Ἀντωνίου και ἐξώσῃ τοῦ ἱεροφάντου κληρονομῶν Ἰωάννου Χαρίση ἡ καιροῦ μὴ ἐπιτρέποντος ἐντὸς αὐτοῦ συνήθη τόπω τῶν πλειστηρισμῶν, ἱσασκοῖται πενήκοντα (350) ὀκάδες βῆμβρακος σουσῆδρου, ἐκτιμηθέντος αὐτοῦ δραχμῶν ἐξ (6 κατ' ὀκάν ἥτοι ἐν δλω ἀξία δραχμῶν 2.100, κατασβεῖσται δυνάμει της ὀπ' ἀριθμὸν 1309/1958 ἐκδόσεως ἀναγκαστικῆς κονασχέσεως τοῦ δικαστικῶ κλητήρας τῶν ἐν Βερεία Πρωτοδικῶν Γεωργίου Παναγιωτοπούλου, ὡς πρώτη προσφορά διὰ τὴν ἐνορῆν τοῦ πλειστηριασμοῦ θέλει χρησιμεύσῃ ἡ παρὰ τοῦ ἐπισπεδοῦτος προσφερθεῖσα τοιαύτη ἡτις δραχμὰς 1.400.

Η κατακόρωσις γενήσεται εις τὸν τὸ πλείονα προσφέροντα συμφῶνως τὸ Νόμο ὀποχρεῖσμένον ὀ καταθέσῃ τὸ ἐκπλειστηρίασμα τοῖς μετρητοῖς εις τὸ Διμοσίον Ταμείον ὀλλως θέλει ἐνεργηθῆ εις βῆρος του ἀναπληροῦσῃσῃ δι' ἐκδόσων του τὸ ὀφειλόμενον τῶν πλειστωτῶν εἶναι της ἀπολύτου κρίσεώς μου. Τὰ κηρόδια δικαιώματα καὶ τὰ τοιαῦτα τοῦ συμβολαιογράφου βαρύνουσι τὸν τελευταῖον ὀπερθεωροῖσῃ. Ἐγένετο ἐν Βερεία σήμερον τὴν εἰκοστὴν ἐβδόμην (27) τοῦ μηνὸς Σεπτερίου τοῦ χιλιοστοῦ ἐνακοσιστοῦ ἀνετηκόστοῦ ὀγούδου (1958) ἔτους ἡμέραν Σάββατον και ἐν τῶ συμβολαιογραφείω μου κειμένω ἐν τῆ ἐνταῦθα και ἐπὶ της ὀσοῦ Βα. οὐλέως Κωνσταντίνου 167, ἱσκησία Γεωργίου Μπουσαλιῆ, ἣτις ἀνεγνωσθεῖσα και βεβαιωθεῖσα ὀπεγράθη παρ' ἐμοῦ τοῦ συμβολαιογράφου και ἐσφραγίσθη ὀ Συμβαλοιογράφος Θ. Γ. Καλαϊτάκας

Μέλλοντες Γάμοι
Γνωστοποιεῖται συμφῶνως τὸ ὀρθρον 1369 τοῦ Ἀστικῶ Κώδικος ὅτι:
Μέλλουσι να ἔλθουν εις γάμον
Ο ΜΕΝΒΛΑΟΣ ΛΑΖΟΥ τοῦ Ἀντωνίου και της Ἐλένης τὸ γένος Καραγκούνη Γεννηθεῖς κατοικῶν ἐν Βερεία και ἡ **ΜΑΡΙΚΑ ΣΟΥΡΑΝΤΑΝ** τοῦ Ἀριστείδου και της Εἰδοξίας τὸ γένος Γαυθεροῦ.
Γεννηθεῖσα και κατοικοῦσα ἐν Κεφαλοχώρι Βεροίας.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
Ἐκλεκοῖ Γάμοι
Τὴν 18 Αυγούστου ἐτελέσθησαν ἐνταῦθα ἐν στενωπῶν ὀκογενιακῶ κύκλω οἱ γάμοι τοῦ Πολ. Μηχανικοῦ κ. Χρήστου Ἀθανασάκη, μετὰ της Δικηγόρου Δίδος Φλώρας Γεωργιάδου.

Ἐσαύτως τὴν 28η Αυγούστου στη Θεσσαλονίκη ἐτελέσθησαν οἱ γάμοι τοῦ Πρωτοδίκου Βεροίας κ. Πρωσιμῶνος Τζώρα μετὰ της Δίδος Φανῆς Γκαμέρα.
Ο Θαρραλέος εὐχεται εις ἀμφοτέρω τὰ ζεύγη καλοορίζεκα.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ εις τιμὴν ἐκτάκτου εὐκαιρίας ὀκία δύο ὀροφῶς ἀρμολόγητος μετὰ ὀκοπέδου 350 περίου μέτρο. ὀ ἄνω ὀροφος ἐκ 4 μετῶν ὀωματίων ὀάλας, κουζίνας, κενῶς. ὀπισθεν Δημοτικῆς Ἀγορῆς (50 μέτρα περίου) ὀδὸς Ἁγίου Γεωργίου 9. Πληροφορίαι ἄνω ὀροφον.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ
Ἡξήσῃ ἡ πληρωμὴ ὀορφωτικῶν ἐπιδομάτων Μηνὸς Ἀγούστου ἐ.ε. Περιφερείας Πόλεως Βεροίας και περιχώρων.
Ἄξιος προθεσμίας πληρωμῆς 10/10/1958
(Έν τῆ: Ταχυδρ. Δ)νωσεως Ἠμαθίας).

ΔΙΑ ΤΟΝ κ. ΔΑΣΑΡΧΗ
Στην Κουμαριά ἀπὸ ἐνὸς και πλέον ἔτους, ἔπυσε να μισθοδοτεῖται παρὰ της ἰκοινότητος ὀ διορισθεῖς ἐκεῖ ἰδιωτικῶς Δασοφύλαξ. Καὶ ἀντι, ὡς ἔπρεπε να ἀπολυθῆ, ἐξακολουθεῖ να κρατῶ τῆ θέσι ὡς ἄμισθος.
Ἐπειδὴ οἱ Κουμαριῶτες, που παρακολουθοῦν τὴν ἄμισθο ἐργασία τοῦ δασοφύλακος ὀχι μόνο ἀποροῦν, ἀλλὰ και ἀγανακτοῦν, ζητοῦν να μάθουν, βάσει ποίου νόμου τὸ δάσος τους, περιήλθε στη...φύλαξι ὀμισθοῦ δασοφύλακος;

ΤΑΣ ΤΥΠΟΓΡΑΦΙΚΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΑΣ
Στὸ Καλλιτεχνικὸν ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟΝ
ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΥ
ΒΕΡΟΙΑ—Τηλ. 4—08

ΑΝΑΓΚΗ ἐπιταχύνσεως της προσχώσεως Ἁγίων Ἀναργύρων πρὸς ὀλοκλήρωσιν τοῦ ἐκεῖ δημιουργουμένου νέου ἐξώστου της «Έληας». Δὲν βλέπουμε ὅμως ν' ἀπορρίπτωνται τὰ «μυῖα». Μᾶς ξεπέρασαν τὰ χῆριὰ σὲ ξεχωριστοῦς.